在传统的实验实践教学模式下,存在着学生知识面较窄、综合设计能力较弱等问题。为有效地解决这些问题,实验中心构筑了一种实践教学新体系。该体系分为四个层次（见图1）,即:基础实验层、提高设计层、综合应用开发层、科技活动层。整个体系呈塔式结构。四个层次均贯穿着创新性、综合性、研究型的实验内容和项目。


图1 实验教学模式塔式结构图
1、基础实验层
教学目标:培养学生的基本工程素质,基本实验技能,基本分析和处理问题的能力。
　  2、提高设计层
教学目标:培养学生知识更新、独立分析处理问题的能力以及创新的思维。
　  3、综合应用开发层
教学目标:培养学生自主学习、系统分析、应用、综合、设计与创新的能力。
4、科技活动层
教学目标:培养学生的创新精神,增强学生的工程设计与综合应用素质。
为了培养学生的主动学习和创新意识,增强他们的知识获取、知识发现和创新能力,提高学生的综合素质,进一步引导学生的深入学习,实验中心针对实验体系中不同层次,设计了一系列创新性、综合性、研究型的实验内容和项目,其比例超过40 %。并向学生开放实验室。
为配合四个层次的教学体系建设，实验教学中心由电工电子基础知识实验平台、电工技术基础工艺及工程技能训练平台、电子技术基础工艺及工程技能训练平台、电气控制与工程训练平台、建筑电气与智能化工程训练平台和新能源应用技术工程训练平台等六个平台构成。
1、电工电子综合实验平台
鉴于建筑业对从业者知识结构有更高的要求，电工电子及相关实验课程又是承上启下的技术基础课程，对电工电子实验课程进行进一步的调整和完善显得尤为重要。由原来单一的基础性实验向基础性、综合设计性和研究创新性实验的转变。基础实验把电工电子知识与专业课有机结合，使之在基础课程和专业课程之间架起一座稳固坚实的桥梁，形成建筑电气与智能化实验教学中心实验教学体系的基础。
2、电工技术基础工艺和工程技能训练平台
掌握各种导线的连接与绝缘恢复，用电安全技术以及电工基础操作等工程技能。通过对常用低压电器和有关电气控制线路的认知以及各类典型控制柜的安装的训练，掌握基本电工工艺知识和电工装配基本技术。 
3、电子技术基础工艺及工程技能训练平台
以电子产品生产为工程背景，以Proteus设计仿真软件包、Proteus PCB设计包及相关设备为支撑，通过电子产品的制作，完成电路的设计、仿真、印刷电路板设计与制作、焊接技术、调试与检测等训练，掌握基本电子技术基础工艺和电子装配技术。
利用此平台进行创新实践活动中的设计与制作，满足其趣味性、综合性、设计性及创新性的要求，完成学生自主学习、合作学习、研究性学习的需求和创新能力的培养。
4、电气控制与工程训练平台
以将要购置的专业训练教学系统为支撑点，把一套完整的、小型的、且能模仿实际设备控制的工艺过程及控制设备提供给学生的形式，完成对典型类型的机械或生产过程的认知和控制的训练，如液压传动设备、楼宇设备等的就地控制及远程网络控制。
5、建筑电气与智能化工程训练平台
以模拟建筑生产环境为工程背景，完成室内照明、动力及有线电视、电话、消防、计算机网络、综合布线，完成建筑施工中电气施工工艺等基本技术训练。
该实训平台采用模拟典型二层建筑，受训者根据设计图纸（或自行设计）完成强弱电的综合布线及电器和楼宇设备的安装调试，建立建筑中供配电系统和智能建筑的整体概念。
通过该实训平台的训练，不仅能够掌握PLC的应用，还能对电气传动、机械传动机构、液压传动、定位控制，楼宇设备等有进一步的认识，对设备控制的全过程有全面的了解，能够掌握实际工程设计的基本内容、步骤和方法。
6、新能源应用技术工程训练平台
以可再生能源应用技术为主线，完成再生能源应用过程中基础性和共性技术的训练。
其中电工技术基础与装配技术训练平台、电子技术基础及工程技能训练平台、电气控制与工程训练平台、硬件设施已初步具备，建筑电气与智能化工程训练平台硬件设施需进一步完善，新能源应用技术工程训练平台硬件设施及配置思路有待完善。
[bookmark: _GoBack]通过课内实验、课程设计、生产实习、毕业实习、毕业设计以及创新实验等环节完成整体的实践教学任务。
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